
 

 

VERBALE  N° 5 

 

OGGETTO: CONVOCAZIONE COLLEGIO DEI DOCENTI del 18/02/2021 

Il giorno 17maggio 2021(Lunedì) alle ore 18.30, inmodalitàdivideoconferenza(tramite la piattaforma GSUITE) 

data l’emergenza COVID-19,si svolge il Collegio dei Docenti.Si discute il seguente Ordine del Giorno: 

1) Adozioni libri testo per l’a.s. 2021/2022;  

2) Documenti del 15 Maggio;  

3) Considerazioni sulle valutazioni di fine anno scolastico;  

4) Organizzazione per gli Esami di Stato 2020/2021;  

5) Avviso 0009707 del 27/04/2021 - FSE e FDR - Apprendimento e socialità;  

6) Varie ed Eventuali. 

 

Risultano presenti i Docenti sotto riportati: 

1.  ANDREOLI LIBERATINA 

2.  ANIELLO ANTONIO 

3.  ANIELLO MIRELLA 

4.  AURILIO CARMELA 

5.  BALDASCINO GIUSEPPE  

6.  BALDINI GIUSEPPINA 

7.  BEVELLINO DOMENICO 

8.  BORAGINE CARMELA 

9.  BRINI ELVEZIA 

10.  BROLLINI LUCIA 

11.  BRUNO ANTONIO 
12.  CALENZO MASSIMO 

13.  CAPEZZUTO FILOMENA 

14.  CARDILLO PATRIZIA 

15.  CASCIANO CARMELA 
16.  CERALDI ANTONELLA 

17.  CIOFFI GIUSEPPINA 

18.  CIRIELLO ROSA 

19.  CODELLA ORLANDO 

20.  COMPAGNONE CRESCENZO 

21.  COPPOLA GIOVANNA 

22.  CORTELLESSA MARILINDA 



23.  D’ACUNTO ALESSANDRO 

24.  D’ANGELO MARILENA 

25.  D’ERRICO FRANCESCO 

26.  D’ORTA MARIANNA 

27.  DE ANGELIS MARIA 
28.  DE BIASE VINCENZA 

29.  DE GIOIA LAURA 

30.  DE LISA MARIA 

31.  DI MARO MARCO 
32.  DE MARTINO ANTONIO 

33.  DI FEOLA KATJA 

34.  DI CRESCE ANGELA 

35.  DI FLORIO ROSANNA 

36.  DI FRANCO CONCETTA 

37.  DI PALO MARIA FRANCESCA 

38.  DI LORENZO MARIO 

39.  DI PIETRO AMALIA 

40.  DI PIETRO CRISTINA 

41.  DIANA VINCENZA 
42.  FAVA IMMACOLATA 

43.  FIORENZA CARLO 

44.  FIORILLO CARLO 

45.  GAGLIARDI TERESA 

46.  GALDIERI LUCIA 

47.  GALLO ANTONELLA  

48.  GALLUCCI MARINA 

49.  LASCO ADELE 

50.  LEPORE LUIGIA 

51.  LIA ELDA 

52.  MANCINI ELVIRA 

53.  MARCANTONIO LINA 

54.  MARINO SALVATORE 

55.  MATTUCCI GIOVANNI 

56.  METITIERI GABRIELLA 

57.  MIGNANO GILDA 

58.  MONTANO GIUSEPPE 

59.  MORIELLO DANIELA 

60.  MORIELLO STEFANIA  

61.  NAPOLETANO AUGUSTA   

62.  NASTA DONATELLA 

63.  NOVELLI GENUINO GAETANA 

64.  OROPALLO FRANCESCA 

65.  PAGLIUSO MARIA GIOVANNA 

66.  PALOMBO GIANCARLO 
67.  PANICO PASQUALE MASSIMILIANO 

68.  PAOLELLA GIUSEPPE 

69.  PAPA ADELE 
70.  PAROLINO MARIA LUISA 

71.  PATROCIELLO ERMELINDA 

72.  PATRONE CARLA 



73.  PECCHILLO ROMINA 

74.  PERROTTA CARMINANTONIO 

75.  PERROTTA GEMMA IMMACOLATA 

76.  PERROTTA GIROLAMO 

77.  PETRUCCELLI CONCETTA 
78.  PETRUCCIANI TIZIANA 

79.  RAGONA ROSANNA 

80.  ROSELLA LUCA 

81.  RUSSO LAURA 

82.  ROSSI MARIA PIA 

83.           RUSSO MICHELE 

84.  SANTANGELO GIOVANNA 

85.  SASSO MARIA 

86.  SCIALDONE ERMINIA 

87.  SIMEOLI TIZIANA 

88.  SOMMELLA ADELE  
89.  SPAZIANO PATRIZIA 

90.  TESSITORE NICOLA 

91.  TIZZANO MARGHERITA 

92.  ULLUCCI EMANUELA 

93.  VAIENNA GIUSEPPE 

94.  VALENTE CORRADO 

95.  VALENTE PINA 

96.  VELLONE RITA 

97.  VOLPICELLI ANTONIO 

98.  ZACCARIELLO ANGELA  

 

Assenti:Pesce Carmine, AmorosoElisabetta, Barbato Nicoletta, Capaccio Gabriella, Castaldo Maria Lavinia, 

Pagano Giuseppe, Sardiello Emanuele, Roscilli Angelina , Sassi Maria Antinozza, Stellato Tiziana. 

 

La seduta è presieduta dal Dirigente Scolastico, Prof.re Giovanni Battista Abbate. 
Segretario verbalizzante è il Prof. Domenico Bevellino. 
Il Dirigente Scolastico, constatata la validità dellaseduta, dichiara aperta la seduta e dà per letto ed 
approvato il verbale della seduta precedente (18febbraio 2021) pubblicato sul sito WEB dell’Istituto. 
Avvia, quindi, la discussione sugli argomenti previsti dall’ordine del giorno, rispettandone l’ordinefissato, 
come sopra riportato. 
Il Dirigente introduce il 1° punto all’o.d.g.: 

 

1. Adozioni libri testo per l’a.s. 2021/2022 
Il D.S. informa che per la compilazione delle liste dei libri di testo per l’a.s. 2021/22 non ci sono stati 
problemi: in quasi tutte le classi sono stati rispettati i tetti di spesa previsti. Solo in pochi casi si è 
dovuto utilizzare la deroga, prevista, dell’adeguamento al tasso di inflazione programmata ISTAT e 
comunque è stato necessario indicare alcuni testi come consigliati per restare nel tetto.Sono stati 
scelti alcuni nuovi testi sia per ragioni didattico/metodologiche sia per la necessità di inserire nuove 
edizioni di testi i cui ISBN non erano più accettati dal sistema.  Il DS ritiene molto positivo che la 
gran parte delle scelte di modifica siano state prese a livello dipartimentale. Si chiede pertanto al 
Collegio di approvare le proposte di adozione dei libri di testo per l’a.s. 2021/22.  
Il Collegio approva all’unanimità. 
Il D.S., su sollecitazione del personale di Segreteria, chiede ai Coordinatori di revisionare 
un’ulteriore voltale liste dei testi (soprattutto i codici ISBN) prima di inserirle nel sistema Argo. 



La Prof.ssa Aurilio chiede se il testo che si è stati costretti a cambiare per inserire la nuova edizione 
dello stesso (con un nuovo codice) debba essere considerata nuova adozione e, quindi, se bisogna 
compilare la relazione di nuova adozione.  
Il D.S. informa che in tal caso non si tratta di nuova adozione ma di nuova edizione e che non è 
necessaria la relazione. 
La Prof.ssa Santangelo chiede se l’adozione del testo di Educazione civica rientri nella fattispecie 
appena illustrata.  
Il D.S. informa che il testo di Educazione Civica deve invece essere considerata nuova adozione 
perché si tratta di una nuova disciplina eva pertanto presentata anche la relazione di nuova 
adozione. 
 
Il D.S. chiede al Collegio di poter aggiungereun nuovo punto all’o.d.g., in derivazione del punto uno, 
relativo alla semplificazione del lavoro del Coordinatore di classe per quanto riguarda l’inserimento 
dei libri di testo. Su sollecitazione di molti docenti si è infatti chiesto di semplificare il lavoro dei 
coordinatori di classe circa la complessa procedura di inserimento dei libri di testo. In effetti la 
criticità, riscontrata in particolare allo Scientifico, riguarda il fatto che il coordinatore è costretto ad 
inserire i testi da adottare non per la propria classe e quindi testi individuati da altri docenti. 
Le proposte del D.S. sono:  
a. il coordinatore inserirà i testi da adottare relativi alla propria classe. 
b. Rivedere i compiti da assegnare, in generale, al coordinatore per semplificarne il lavoro. Si 

ricodifichinoi compiti del Coordinatore e si faccia pervenire la proposta al DS tramite i 
responsabili di sede. Se approvata si potrebbe anche contrattualizzarla e quindi prevedere un 
percorso che passi attraverso le rappresentanze sindacali. 

Interviene la Prof.ssa Spaziano per dire che occorre sollecitare Argo a permettere che  ogni docente 
possa inserire i propri testi anche per la classe successiva. Tale funzionalità, al momento, non è 
presente. 
La prof.ssa De Biase riferisce che l’inserimento è meno agevole per le classi dello Scientifico. 
La prof.ssa Gallucci interviene e rileva che i docenti che insegnano una sola disciplina, come Inglese, 
possono seguire la procedura indicata dalla collega Di Pietro in quanto il docente è titolare su classi 
sequenziali; ciò non è possibile invece per i docenti che sono su più discipline, come quelle 
letterarie, perché la titolarità è su classi diverse, addirittura spalmata su più corsi. 

Il D.S. sollecita i docenti ad elaborare delle proposte da presentare al prossimo Collegio digiugno. 
             Il Collegio approva all’unanimitàl’aggiunta all’o.d.g. e prende atto della proposta del D.S. 

 
2. Documenti del 15 Maggio 

Il D.S. riferisce che tutti i Documenti sono stati consegnati rispettando i tempi e le modalità 
previste. Li ha visionati e ha apprezzato l’estrema e necessaria sinteticità degli stessi: ciò per una 
più efficace fruibilità da parte della Commissione esaminatrice.Il grosso del materiale è stato infatti 
inserito come allegato. Ringrazia per questo la Prof.ssa Di Palo che ha approntato il modello di 
documento eliminando ripetizioni e appesantimenti. Anche il materiale prodotto dai docenti di 
sostegno è stato inserito in allegato. La segreteria sta provvedendo alla stampa. Il D.S. suggerisce di 
prevedere anche una versione digitale del documento (una pen drive) per il Presidente. 
Il Collegio approva all’unanimità. 
 

3. Considerazioni sulle valutazioni di fine anno scolastico 
Il D.S. sottolinea che i docenti quest’anno saranno liberi di valutare gli alunni secondo quanto 
indicato nel PTOF. Non ci saranno ulteriori semplificazioni normative oltre a quelle, consistenti, che 
già sono state introdotte: riduzione oraria del 20/25% (ore asincrone) per le discipline che hanno 
un’articolazione oraria non inferiore a 2 ore settimanali, sospensione delle prove scritte in regime di 
DDI, nuove modalità di svolgimento dell’Esame di Stato. Occorre pertanto valutare nella maniera 
più giusta ed equa, evitando eccessi di generosità (dettati dalla particolare situazione di pandemia) 



nei confronti di quegli alunni che non si sono collegati con assiduità, che non hanno avuto 
atteggiamenti e comportamenti consoni e che non hanno raggiunto gli obiettivi minimi. 
Le deroghe ci potranno essere ma solo per casi seri, accertati. E sono, per fortuna pochi. I Consigli di 
Classe potranno concedere, possibilmente all’unanimità ma comunque con ampia maggioranza e 
consolide motivazioni, particolari deroghe in caso di alunni con un numero elevato di assenze ma 
con un buon profitto generale. Le assenze nelle ore in modalità asincrona vanno conteggiate nel 
totale generale. 
Il Collegio prende atto. 
 

4. Organizzazione per gli Esami di Stato 2020/2021 
Il D.S. informa che verranno seguite le procedure già sperimentate nello scorso anno scolastico: 
sanificazione, uso di mascherine e plexiglass. In più quest’anno ci sarà l’uso delle macchine 
sanificatrici nei luoghi in cui saranno sostenuti gli esami (aerazione dopo 17/18 ore, quindi la 
mattina successiva prima della ripresa dei lavori da parte dei collaboratori scolastici). 
Se ci fosse la possibilità di approntare collegamenti esterni, si potrebbe pensare di svolgere gli 
esami all’aperto (lo prevede la norma) previo acquisto di teloni (ne servirebbero 5, tre per lo 
Scientifico uno al Classico e uno all’Artistico): occorre solo quantificare le spese. Ogni istituto ha gli 
spazi necessari. 
Occorre solo verificare i costi. 
La Prof.ssa Spaziano evidenzia l’estrema difficoltà nel predisporre le postazioni esterne presso il 
Liceo Scientifico vista la completa esposizione al sole e la mancanza di zone d’ombra che 
creerebbero grosse difficoltà nella visione delle presentazioni. 
Il Prof. Paolella evidenzia che allo Scientifico le tre commissioni possono trovare comoda 
disposizione nella palestra e nei due atri. 
Il Collegio prende atto. 
 

5. Avviso 0009707 del 27/04/2021 - FSE e FDR - Apprendimento e socialità 
Il D.S. dà la parola al prof. Volpicelli che illustra il punto all’o.d.g.. Si chiede al Collegio di approvare la 
progettazione e la presentazione dei progetti:  
- Avviso pubblico MIUR per la realizzazione di percorsi educativi volti al potenziamento delle 

competenze e per l’aggregazione e la socializzazione delle studentesse e degli studenti 
nell'emergenza covid-19,Programma Operativo Nazionale (PON E POC) “Per la scuola, 
competenze e ambienti per l’apprendimento” 2014-2020 finanziato con FSE E FDR Asse I – 
Istruzione – Obiettivi Specifici 10.1, 10.2 e 10.3 – Azioni 10.1.1, 10.2.2 e 10.3.1. 
Il prof. Volpicelli chiarisce che si tratta di progetti assolutamente svincolati dall’iniziativa “La scuola 
d’estate” proposta dal Miur. Le Scuole potranno attuarli nei due anni successivi all’approvazione e 
quelle già pronte saranno libere di scegliere il periodo di svolgimento che, per alcune, potrà anche 
essere il periodo estivo. Per la nostra Istituzione questo non accadrà. Passa poi a specificare la tipologia 
dei progetti che saranno articolati in molti moduli di 30 ore ciascuno dedicati anche al recupero per 
quegli alunni che hanno evidenziato difficoltà (in tutte le discipline) durante l’anno scolastico. 
Copriranno un vasto arco di indirizzi. 

- Avviso pubblico prot. n. 10812 del 13 maggio 2021per la realizzazione di spazi laboratoriali e per 
la dotazione di strumenti digitali per l’apprendimento delle STEM(Scienze, Tecnologia, 
Ingegneria e Matematica) rientrante nel PNSD. 

Il prof. Volpicelli chiede poi ai colleghi dello Scientifico e dell’Artistico di indicare, al massimo entro 
una decina di giorni, i materiali che si vorrebbe acquistare in caso di accesso ai PON. I professori De 
Biase, Perrotta Carminantonio e Marino si dichiarano pronti a predisporre liste di materiali, previo 
incontro con i rispettivi dipartimenti. 
Il Collegio approva all’unanimità. 

 

6. Varie ed Eventuali 



Il D.S.dà la parola alla prof.ssa Gallucci che dà un’ottima notizia: l’alunna Alessandra Sgammato 
della classe II A del Liceo Classico è risultata vincitrice nazionale del concorso di poesia per la Notte 
Nazionale dei Licei Classici con la lirica “Alla deriva”.La lettura del testo, che lei stessa eseguirà, 
saràpoi diffusa sui siti e sui canali di tutti i licei classici italiani. Al concorso hanno partecipato circa 
300 Licei Classici italiani. 
Il D.S. ribadisce l’importanza della notizia, evidenziando i grandi successi che il Nifo sta riscuotendo 
già da anni. 
Il D.S. chiede se il Collegio dei docenti dell’Agostino Nifo, vuole proporre la propria candidatura 
all’iniziativa “La scuola d’estate” proposta dal Miur. Tutti i docenti hanno letto il decreto e sono in 
grado di ponderare i vantaggi e le criticità che l’iniziativa presenta e quindi di rispondere alla 
domanda posta. Chiede ai collaboratori di sede di intervenire e indicare gli orientamenti individuati 
nei rispettivi Istituti. Tutti e tre i professori (Marino, Spaziano e Petruccelli) sottolineano che nessun 
docente si è dichiarato favorevole all’adesione riportando le seguenti motivazioni:         
- gli insegnanti hanno profuso un impegno massimo e oltremodo stressante, sia nel precedente 

che nell’attuale a.s., da non consentire ulteriori impegni extra; 
- gli ambienti scolastici non consentono attività nei caldissimi mesi estivi; 
- incompatibilità con la fruizione obbligatoria delle ferie; 
- moltissimi alunni non aderirebbero perché impegnati in altre attività e desiderosi di riposo. 
Il D.S. chiede se ci sono interventi. Nessuno si propone. 

Il Collegio all’unanimitànon approva la proposta. 
Il Prof. Bevellino interviene evidenziando come in alcune classi sia stato molto sollecitato dagli alunni a 
dare chiarimenti sulla spinosa questione israelo-palestinese che purtroppo ritorna periodicamente e 
drammaticamente ad occupare l’attualità. Sarebbe opportuno organizzare, a partire dal prossimo a.s., 
degli approfondimenti con esperti che possano fornire risposte ed aiutare gli alunni almeno ad inquadrare 
la problematica. 
Il D.S. si dice pienamente d’accordo con la proposta e suggerisce di utilizzare la rivista specializzata Limes 
sia per usufruire, mediante abbonamento da parte dell’Istituto, degli ottimi materiali (video, 
approfondimenti, mappe) che mette a disposizione sia per richiedere l’intervento di esperti. 
Conclusasi la trattazione di tutti i punti all’O.d.G e non essendosi registrati sospensioni, abbandoni 
oallontanamenti dall'adunanza, non chiedendo alcuno dei presenti di intervenire, il D.S. dichiara sciolta la 
seduta alle ore19,40. 
 
F.to Il Segretario verbalizzante 
Prof. Domenico Bevellino 
 

 F.TO  IL DIRIGENTE SCOLASTICO 

                                                                                               Prof. Giovanni Battista ABBATE 

                                              firme autografe sostituite a mezzo stampa                                                 
                  ai sensi dell’art.3, c.2 del dlgs n. 39/93 

 

 
 
 


